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pot re i r ispondere in modo più esauriente, 
ma spero che l 'onorevole in ter rogante sarà 
sodisfat to. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Chimient i per dichiarare se sia, o no, 
sodisfat to. 

Chimienti. Prendo atto delle dichiarazioni 
del minis t ro della mar iner ia interim della 
guer ra ed at tendo fiducioso i r i su l ta t i dello 
s tudio di questa Commissione, r iservan-
domi di tornare sul l 'argomento per cono-
scere gli in tendiment i , che il fu turo mini-
s t ro della guerra avrà sul l ' importante que-
stione. 

Presidente. Viene ora l ' interrogazione del-
l 'onorevole Spagnolet t i al minis tro del l ' in-
te rno « sulle ragioni per cui furono v ie-
t a t e ad Andr i a , pr ima una conferenza del 
deputa to Barbato e poi una pacifica dimo-
strazione per il pr imo maggio. » 

E presente l 'onorevole Spagnole t t i? 
(Non è presente). 
La sua interrogazione decade. 
Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Pi-

vano al minis tro della guerra per sapere « se 
s ia disposto ad assecondare i voti più volte 
«spressi dalle associazioni farmaceut iche 
perchè sia i s t i tu i to il posto di ufficiale far-
macista di complemento nel Corpo sanitar io 
mil i tare . 

H a facoltà di par lare l 'onorevole mini-
s t ro della mariner ia , interim della guerra. 

Horin, ministro della marineria, in ter im della 
guerra. F u in fa t t i riconosciuto che vi po-
t rebbe essere convenienza ad is t i tuire l 'ufficio 
di ufficiale fa rmacis ta di complemento e si 
s tanno preparando, al Ministero della guerra, 
le disposizioni organiche per reclutare ogni 
anno un piccolo numero di quest i farmaci-
s t i di complemento, che, a rotazione com-
ple ta della ist i tuzione, darebbero poi i far-
macis t i da pres tar servizio in tempo di 
guer ra . 

Presidente. L 'onorevole Pivano ha facoltà 
d i dichiarare se sia, o no, sodisfat to della 
r i spos ta r icevuta. 

Pivano. La mia interrogazione era r ivolta , 
cioeqlq ben si comprende, a sollecitare dal-
l 'onorevole minis t ro della guerra quei prov-
vediment i che da tempo mi si disse essere allo 
s tud io per corrispondere alle aspirazioni del 
CJorpo farmaceut ico mil i tare . 

Queste aspirazioni possono concretarsi 
i n queste t re proporzioni : 

1° la mil i tar izzazione del Corpo far-
maceut ico mil i tare allo scopo di effettuare 

l ' is t i tuzione di farmacis t i di complemento, 
e per le esigenze del servizio; 

2° l ' is t i tuzione degli ufficiali farma-
cisti di complemento; ~ 

3° la r i forma del quadro organico del 
Corpo farmaceut ico mi l i ta re per modo da 
migl iorarne la carriera. 

Ed io desiderava che il minis t ro della 
guerra fosse venuto alla Camera per annun-
ciare che ta l i s tudi sono t e rmina t i e per 
presentare concrete proposte di legge, poiché 
la questione è oramai allo studio da parecchi 
anni e non è stata ancora concretata in nes-
suna specifica disposizione. 

La Camera ed il ministro sanno che il 
Corpo dei farmacis t i mi l i t a r i non presenta 
quel che si dice una carr iera come le al tre 
Amminis t razioni ; in fa t t i i farmacis t i di 3 a 

e 2 a classe corrispondenti ai sottotenenti e 
tenent i , pr ima di passare alla l a classe che 
corrisponde a quella di capitano, raggiun-
gono spesso i 40 ed anche i 45 anni . 

Questo non è giusto e non è fa t to per 
incoraggiare il personale farmaceutico mi-
l i tare, il quale deve anch'esso essere mili-
ta rmente organizzato, anche per ogni pos-
sibile eventual i tà di guerra. 

Bisogna anche tenere conto dell ' impor-
tanza del servizio farmaceut ico mil i tare, di 
cui è splendido esempio la farmacia centrale 
mi l i ta re di Torino. 

E su questo può assai meglio di me in-
formare la Camera lo stesso onorevole mi-
nis t ro della guerra. 

Per mil i tar izzare poi il Corpo e dargl i 
una migliore organizzazione, credo che sia 
molto ut i le avviarv i i volontari di un anno 
che lo desiderano, e creare il posto di uffi-
ciale farmacis ta di complemento. Così al 
bisogno non si avrà più nessuna par te di 
personale avventizio, ed i farmacis t i avranno 
anche quel grado e quel prest igio che loro 
compete. 

Io prego per tanto l 'onorevole minis tro 
che voglia occuparsi con sollecitudine di 
questo bisogno perchè sono convinto che la 
r i forma sia urgente e corrisponda al voto 
repl ioatamente emesso nei congressi farma-
ceutici di ogni par te d ' I ta l ia . 

Morin, ministro della marineria, in ter im della 
guerra. Chiedo di parlare. 

Presidente. Par l i . 
IVlorin, ministro della marineria, in ter im della 

guerra. Come ho dichiarato, la necessità del 
provvedimento è stata ammessa, ed al Mi-
nistero della guerra è in corso lo studio 


